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Istoria secolului XX reprezintă o perioadă extrem de atractivă pentru cei care sunt interesați 

de diversele aspecte și subiecte încă inedite, neelucidate ori controversate. Subiectul temei noastre 

de cercetare face parte din categoria istoriei instituțiilor fundamentale ale țării și anume Structurile 

de informații, ordine publică și siguranță națională în Moldova Vechiului Regat în perioada 1918-

1940, avându-le în vedere doar pe cele din cadrul Ministerului de Interne. Lucrarea își propune să 

realizeze un istoric al acestor instituții importante din cadrul sistemului național de ordine publică 

și siguranță națională, având ca centru de greutate perioada interbelică. Acest interval cronologic 

merită să fie cunoscut, fiind o perioadă  marcată de evenimente importante care au determinat chiar 

cursul istoriei României. De asemenea, o serie de evenimente și-au pus amprenta și asupra 

evoluției acestor instituții.  

Preocupările sporadice, numeroasele momente trecute cu vederea, nevoia de cunoaştere a 

evoluţiei legislative,  a modului de organizare, precum şi activitatea, atât a structurilor de informații 

din cadrul  Direcţiei Poliţiei şi Siguranţei  Generale cum ar fi Brigăzile de Siguranţă, cât şi a 

organelor de ordine publică şi siguranţă naţională românești (inspectoratele teritoriale de poliţie şi 

jandarmerie) din zona Moldovei Vechiului Regat, coordonate de Ministerul de Interne, au 

constituit imboldul necesar alegerii acestei teme de cercetare. Alte aspecte importante care au dus 

la alegerea acestei teme sunt misiunile pe care aceste instituţii le aveau de îndeplinit în plan 

informativ-operativ şi pe linie de ordine publică, statutul lor în sistemul naţional de apărare, 

prezentarea unor conducători ai acestor structuri, modul de operare, pregătirea profesională, dar şi 

modul în care brigăzile de informații colaborau cu structurile de ordine publică.  

Ca limită cronologică superioară am optat pentru sfârșitul anului 1940, mai ales că din vara 

anului 1941 instituțiile de forță ale ordinii și siguranței publice se alătură Armatei Române în 

campania pentru eliberarea teritoriilor pierdute în vara anului 1940, o misiune de mare amploare, 

unde își face prezența Jandarmeria operativă. 

Scopul acestei lucrări îl constituie prezentarea şi analiza, în baza metodologiei ştiinţifice, a 

investigaţiei complexe a studiilor publicate şi a izvoarelor arhivistice privind organizarea, 

activitatea și implicațiile structurilor de informații, ordine publică și siguranță națională în 

Moldova Vechiului Regat în perioada 1918-1940. De asemenea, prin întocmirea acesteia se 

subliniază importanța cunoașterii istoriei locale a fiecărei regiuni și județ din Moldova Vechiului 

Regat, accentul punându-se pe cercetarea surselor de arhivă.   

Contribuția tezei constă în faptul că dezvăluie momente necunoscute până în prezent, 

documente inedite care pot oferi răspunsuri la anumite întrebări, conducând la cunoașterea mai 

detaliată a instituțiilor din domeniul ordinii publice și siguranței naționale din cadrul Ministerului 

de Interne. Lucrarea aduce un aport semnificativ la descoperirea istoriei locale, atât de importantă 
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pentru comunitate, pe care o ajută să conștientizeze valorile trecutului, să-și rezolve problemele 

prezentului și să-și construiască un viitor mai bun. Totodată, integrarea acestor istorii locale 

privind istoria instituțiilor, în istoria națională, constituie o semnificativă contribuție la dezvoltarea 

istoriografiei românești. 

Rezultatele cercetării pot fi valorificate la realizarea, completarea unor lucrări, cursuri 

universitare privind istoria instituțiilor de ordine publică și securitate națională din cadrul 

Ministerului de Interne, la scrierea tezelor de licenţă şi doctorat, precum și întocmirea și elaborarea 

unor cursuri pentru pregătirea şi perfecţionarea cadrelor din sistemul naţional de securitate în 

cadrul unor școli și institute de pregătire profesională.  

Lucrarea este structurată astfel: listă de abrevieri, parte introductivă, patru capitole împărțite 

în mai multe subcapitole, concluzii, anexe și bibliografie.  

Primul capitol, denumit Ministerul de Interne - garant  al respectării organizării 

administrativ-teritoriale și al asigurării ordinii și siguranței publice, își propune să aducă în 

atenție întregul cadru legislativ privind stabilirea și organizarea unităților administrativ-teritoriale 

din zona Moldovei Vechiului Regat pentru a cunoaște competența teritorială a fiecărei instituții. 

Am dorit să scoatem în evidență anumite aspecte conceptuale, acte normative și reglementări 

legislative din sfera de activitate a structurilor de ordine publică și securitate națională, tocmai 

pentru a înțelege anumiți pași, atribuțiile, competențele și rolul acestor instituții în societatea 

românească. Ordinea publică era definită în perioada interbelică de specialiștii instituțiilor de 

ordine publică și siguranță națională ca fiind supravegherea și paza normală a locurilor și 

localurilor publice: străzi, drumuri, piețe, grădini publice, teatre, cinematografe, având drept scop 

apărarea vieții și avutului populației, prin prevenirea și înlăturarea primejdiilor ce ar amenința sau 

perturba ordinea și siguranța publică. Prin această explicație putem deduce o altă expresie și anume 

apărarea ordinii publice care reprezintă ansamblul măsurilor întreprinse pentru prevenirea stărilor 

infracționale, tulburărilor sau a altor manifestări violente și restabilirea ordinii când aceasta a fost 

tulburată. De asemenea, este necesar să subliniem instituțiile importantele sau reprezentanți ai unor 

autorități locale cu atribuții clare în ceea ce privește asigurarea, menținerea, restabilirea sau ținerea 

sub control a climatului de ordine, acestea din urmă stabilite prin legi organice, regulamente sau 

ordine ale forurilor ierarhice superioare. În planul formării tinerilor recruți și pregătirii profesionale 

a cadrelor acestor instituții, aducem în atenție principalele forme de învățământ coordonate de 

Ministerul de Interne, în strânsă colaborare cu unitățile de poliție și jandarmerie. Ministerul de 

Interne, prin unitățile și reprezentanții în teritoriu, era considerat a fi autoritatea cu multiple 

atribuții și aici scoatem în evidență principalele implicații ale structurilor de ordine publică în 

gestionarea situațiilor de urgență, prin salvarea de vieți omenești, acționarea în caz și după unele 

calamități, cutremure etc. 

Cel de-al doilea capitol, Statutul și rolul unităților Jandarmeriei în cadrul sistemului de 

ordine și siguranță publică, își propune să scoată în evidență, prin documente de arhivă,  date și 

documente noi privind evoluția cadrului legislativ privind funcționarea și organizarea 

instituțională, în funcție de evenimentele istorice marcante. În atingerea acestui țel am utilizat un 

vast material bibliografic, astfel încât rezultatul sǎ fie cât mai aproape de cercetarea științifică și 
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adevărul istoric. De asemenea, sunt clarificate atribuțiile jandarmilor în timp de pace și de război 

și sunt prezentate principalele misiuni și activități de interes operativ ale acestora în cadrul forului 

coordonator.  Prin activitățile și misiunile de asigurare a ordinii publice reușim să aducem la luminǎ 

faptele de curaj ale jandarmilor, reușitele profesionale, recompensele și elogiile primite, dar și 

factorii ce au influenţat structura, dotarea, atribuţiile și dificultǎţile pe care le-au întâmpinat.  O 

atenție deosebită am acordat-o misiunii Jandarmeriei de apărare a valorilor morale precum 

sănătatea, liniștea publică, siguranța cetățenilor și bunurilor acestora, mai ales în contextul crizei 

economice ce și-a făcut apariția în țara noastră în anii 1929-1933, care a determinat scăderea 

nivelului de trai al populației și creșterea fenomenului infracțional. În ultimul subcapitol sunt 

tratate misiunile la care jandarmii au luat parte la începutul celui de-al Doilea Război Mondial. 

Al treilea capitol, Ordinea publică și siguranța națională -obiectiv al unităților de poliție în 

mediul urban, tratează aspectele importante din punct de vedere legislativ, organizatoric și 

operativ, privind instituția Poliției. În ceea ce privește prezentarea evoluţiei organizǎrii 

instituţionale, aceasta s-a realizat în funcţie de evenimentele istorice marcante și a fost redată prin 

expunerea de documente de arhivă inedite. 

În anul 1918 activitatea unităților de poliție din zona Moldovei Vechiului Regat se desfășura 

în baza Legii de organizare a Poliției din anul 1903. Conform prevederilor acestei legi, Poliția 

Generală a Statului era datoare să vegheze la menținerea ordinii publice și a siguranței interne a 

statului, să apere libertatea individuală, proprietatea și libertatea persoanelor, să prevină  

infracțiunile la legi și regulamente, cu respectarea legilor referitoare la garantarea libertăților 

individuale, să constate, conform regulilor de procedură penală, orice infracțiuni, să-i trimită pe 

făptuitori în fața justiției și să execute măsurile de poliție prevăzute prin legi și regulamente 

speciale, precum și pe cele de poliție comunală. În urma culegerii datelor din documentele de 

arhivă și conform prevederilor legislative adoptate am identificat efectivele aflate în dispozitiv 

precum și pe cele necesare unităților de poliție. Criza economică și-a pus amprenta și asupra 

efectivelor unităților de poliție astfel că, numărul ofițerilor, personalul din cadrul unor chesturi de 

poliție, formațiuni și birouri s-a redus din cauza economiilor bugetare. În asemenea împrejurări 

serviciul de poliție se îndeplinea anevoios. 

Polițiștii au fost angrenați în misiuni precum asigurarea, menținerea ordinii și siguranței 

publice, dând dovadă de curaj și profesionalism în desfășurarea lor, mai ales că la acea vreme 

resursele materiale și umane erau insuficiente. Cele mai frecvente infracțiuni care au pus în 

primejdie libertatea, proprietatea și siguranța statului au fost furtul, escrocheriile, abuzul de 

încredere, falsul, traficul de influență etc. Printre factorii care au compromis liniștea și ordinea 

publică și care au provocat incidente ce puneau în pericol ordinea și siguranța publică au fost și 

acțiunile grupurilor și organizațiilor comuniste, legionare, evreiești, germane, dar și a sectelor 

religioase. 

Cel de-al patrulea capitol, Organizarea și activitatea Structurilor de Informații în perioada 

1918-1940, este unul dintre cele mai complexe și își propune să aducă în atenție scopul înființării 

primelor structuri informative din Ministerul de Interne care activau pe teritoriul Moldovei 

Vechiului Regat din 1918 și anume Brigăzile de Siguranță și misiunile acestora, urmate de 
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serviciile de siguranță din cadrul unităților de poliție din perioada 1929-1938. Acestea aveau 

obligația de a asigura integritatea statului contra atacurilor interne sau externe ce i-ar putea periclita 

existența, precum și supravegherea conviețuirii pașnice a locuitorilor. De asemenea, sunt surprinse 

situațiile dificile în care se aflau agenții siguranței în desfășurarea misiunilor. Din sistemul național 

de securitate făcea parte și instituția Jandarmeriei. Începând cu anul 1929 legislația prevedea 

apariția primelor structuri informative din cadrul acesteia, iar din anul 1931, la fiecare inspectorat 

și legiune de jandarmi, s-a stabilit să funcționeze câte un Birou de Jandarmerie aflat în Serviciul 

Jandarmeriei. Din 1935, aceste structuri erau sprijinite de Echipele Volante, unități speciale pe 

linie de informații și contrainformații ale Inspectoratelor Regionale de Jandarmi. Pe lângă acestea 

sunt constituite Sectoarele Informative care funcționau ca unități speciale, independente, pe lângă 

Inspectoratul Regional de Jandarmi și nu în cadrul acestuia. Capitolul se încheie cu o altă structură 

cu rol informativ, Centrul Informativ al Regimentului 10 Jandarmi  Suceava, o structură care a luat 

ființă în urma unor dezbateri ale conducătorilor și specialiștilor din Jandarmerie care doreau o 

reorganizare a serviciului de informații din cadrul acesteia. Din punct de vedere al informării, 

aceste structuri supravegheau străinii, mai ales pe cei care nu-și puteau justifica șederea sau 

călătoria, autohtonii asupra cărora planau suspiciuni de acte subversive, asociații de orice fel, 

organizații extremiste, teroriste etc. 

Teza este însoțită de un set de anexe alcătuite din documente, hărți, planuri și fotografii 

relevante pentru temă, care scot în evidență organizarea și activitatea structurilor de ordine publică 

și siguranță națională în spațiul Moldovei Vechiului Regat în perioada 1918-1940. 

Lucrarea reprezintă o contribuție la istoria instituțiilor fundamentale din cadrul sistemului 

național de ordine publică și siguranță națională și are menirea de a completa istoria acestor 

instituții. Această temă este una de un real interes pentru sistemul național de securitate coordonat 

și de Ministerul de Interne. Lucrarea creionează multe dintre trăsăturile societății românești din 

secolul XX, prin prisma  celor prezentate, chiar dacă ele vizează aspectele locale, totuși nu pot fi 

desprinse din cadrul național.  

Aria geografică și administrativ-teritorială a județelor din Moldova Vechiului Regat a fost 

evidențiată prin acte oficiale, decrete, decizii ministeriale și hărți. Acestea erau menite să clarifice 

rolul Ministerului de Interne prin atribuțiile stabilite prin legi și acte normative care au avut un rol 

important în realizarea organizării administrativ-teritoriale în perioada 1918-1940, stabilind exact 

întinderea fiecărui județ, oraș, plasă, comună, aspecte ce delimitau raza de competență a 

structurilor de ordine publică și siguranță națională în ceea ce privește îndeplinirea atribuțiilor de 

serviciu. Momentele destul de sensibile și emoționante descoperite în documentele vremii au fost 

cele care scoteau în evidență sprijinul acordat de personalul instituțiilor de ordine și siguranță, 

cetățenilor aflați în pericol în caz de cutremur, calamități, inundații, incendii, activități coordonate 

de instituția Prefectului și de rezidentul regal, pentru care jandarmii și polițiștii și-au pus viața în 

pericol. 

În perioada interbelică s-au produs o serie de fenomene cu caracter intern precum creșterea 

numărului populației în anumite județe (date deținute de evidența populației din cadrul unităților 

de poliție), procesul de urbanizare, dezvoltarea industriei, pe care i-am considerat niște factori care 
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au contribuit la creșterea rolului și atribuțiilor structurilor de poliție din cadrul Ministerului de 

Interne pe linia asigurării și menținerii ordinii și siguranței locuitorilor.  

În planul informativ și contrainformativ, structurile, centrele, birourile de informații și de 

siguranță au reprezentat, în perioada interbelică, unele dintre cele mai importante componente în 

angrenajul sistemului de ordine și siguranță națională înființate prin decizii ministeriale, având 

personalitate juridică de sine stătătoare sau aflate în subordinea și coordonarea unităților de poliție 

și jandarmi.  

Prin activitățile informativ-operative desfășurate de structurile de informații și de ordine 

publică  din cadrul Ministerului de Interne în zona Moldovei Vechiului Regat s-a dus o luptă pentru 

menținerea independenței și integrității teritoriale a Statului Român, a siguranței naționale, precum 

și a liniștii și securității naționale. Astfel, rolul structurilor de informaţii şi contrainformaţii a fost 

decisiv în asigurarea unui climat favorabil pentru dezvoltarea societăţii româneşti.   
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